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هزاران جسد زیر آوار چوب و گلِ
 گفت‏وگوی »هم‏میهن« با نماینده ولایت »کنر« در افغانستان آسیب‏دیده از زلزله و فعالان زنان افغانستانی

2/8 میلیون نفر درگیر اعتیاد
رئیس دانشگاه علوم پزشکی ایران گفته است که 
براساس آمار رسمی، 2/8 میلیون‏نفر به‏طور مستقیم 
با اعتیاد درگیرند و اگر خانواده‏ها و وابستگان آن‏ها 
را نیز در آمار در نظر بگیریم، ۱۰ تا ۱۲ میلیون‏نفر 
در کشور با تبعات اعتیاد مواجهند. نادر توکلی در 
ادامه گفت که در کشور ما اختلالات مصرف مواد 
مخدر و روان‏گردان بعد از تصادفات جاده‏ای، سوانح، 
حوادث، بیماری‏های قلبی و افسردگی در رتبه 
چهارم بار بیماری‏ها قرار دارند. رئیس دانشگاه علوم 
پزشکی ایران ادامه داد: »در بخش مسمومیت یکی 
از بیمارستان‏های شهریار، دوسوم بیماران بستری 
به‏دلیل سوءمصرف مواد مراجعه کرده‏اند. اگر بحث 
استفاده از قلیان و الکل را نیز به آمار اعتیاد اضافه 
کنیم، هزینه‏های بسیار گزافی در حوزه سامت 
شاهد هستیم و اعتیاد به‏عنوان یک ابربحران 

چندلایه مطرح است.« 

 مرگ سالانه 20 هزار نفر
 در جاده‏ها 

وزیر بهداشت با اشاره به تلفات سالانه ناشی از 
تصادفات، همچنین آلودگی هوا در کشور، گفته 
است که بحث نگهداشت جمعیت جوان و جوانی 
جمعیت کشور نیازمند عزم ملی و برنامه علمی است. 
به گزارش ایسنا، محمدرضا ظفرقندی به کمپین 
ملی نه به تصادف و مرگ سالانه حدود ۲۰ هزارنفر در 
جاده‏ها و به‏دلیل تصادفات اشاره کرد و گفت: »اغلب 
کشته‏های تصادفات، جوان هستند و طبیعی است 
در جوان‏سازی جمعیت، یکی از اولویت‏ها نیز باید 
پیشگیری از این مرگ‏ها باشد و در کنارش، اقدامات 
دیگر را هم انجام داد.« او ادامه داد: »طبیعی است 
که در بحث تصادفات باید دستگاه‏هایی مانند 
وزارت راه و سازمان برنامه و پلیس کمک کنند. در 
بحث آلودگی هوا نیز همین‏طور و باید دستگاه‏های 
مختلف پای کار آیند. درمجموع جوانی جمعیت 
یک عزم، سازماندهی و برنامه‏ریزی ملی و علمی 

می‏خواهد که داریم انجام می‏دهیم.«

پیشنهاد افزایش کرایه 
سرویس مدارس

مدیرعامل سازمان تاکسیرانی شهر تهران اعلام کرده 
است که لایحه نرخ کرایه امسال کمی دیر به شورا 
رسید، اما رقم پیشنهادی شهرداری افزایش 36/8 
درصدی نسبت به سال گذشته است و این رقم 
باتوجه به افزایش بیش از ۵۰ درصدی هزینه‏های 
حوزه حمل‏‏ونقل، برای ایجاد تعادل بین بستر رسمی 
و غیررسمی پیشنهاد شده است و در این لایحه 
حدود ۱۷۰۰ دستگاه ناوگان برای ۵۰۰۰ دانش‏آموز 
استثنایی تخصیص داده شده است. شادی مالکی 
با بیان اینکه در تهران حدود ۱۷۰ هزار دانش‏آموز 
از سرویس مدارس استفاده می‏کنند، گفت: »امروز 
تنها ۱۰ هزار نفر در سامانه »سپند« که سامانه رسمی 
وزارت کشور است در تهران ثبت‏نام کرده‏اند؛ این 
یعنی بخش بسیار کوچکی از دانش‏آموزان در بستر 
رسمی ساماندهی شده‏اند و مابقی خدمات خود را 
از مسیرهای غیررسمی دریافت می‏کنند. در برخی 
مدارس، تنها دو یا سه دانش‏آموز در سامانه سپند 
ثبت‏نام کرده‏اند، درحالی‏که بیش از ۱۰۰ نفر از همان 

مدرسه در بستر غیررسمی خدمات می‏گیرند.« 

از جامعه چه خبر؟

بخشی از افغانستان دوباره در دل شب با زلزله‏ای مرگبار بیدار 
شد؛ زمین لرزید و هزاران خانواده را میان ترس و سوگواری تنها 
گذاشت. زلزله‏ای که حالا هزاران کشته و زخمی روی دست 
مردم گذاشته و بیشترین خسارات را به ولایت‏های »ننگرهار« 
غربی و »کنر« زده؛ آنطور که »نعمت‏الله کریاب« نماینده 
ولایت »کنر« در مجلس نمایندگان افغانستان به »هم‏میهن« 
می‏گوید، شمار جان‏باختگان این زمین‏‏لرزه از هزارنفر گذشته، 
بیش از سه‏هزار و ۵۰۰ نفر زخمی شده‏اند و احتمالًا قربانیان 
این حادثه بیشتر از این تعداد خواهند بود. نماینده‏ای که 
خودش حالا در مناطق زلزله‏زده حضور دارد، حین مصاحبه 
بارها می‏گوید، از دیروز آنقدر جسد دفن کرده و در مراسم 
خاکسپاری شرکت کرده که نای حرف‏زدن ندارد. »کریاب« 
می‏گوید که بسیاری از خانه‏ها فرو ریخته، مردم، نهادهای 
حقوق بشری و مسئولان نیروهای امدادی در میان آوار به‏دنبال 
بازماندگان هستند و مجروحان از مناطق دورافتاده با برانکارد، 
هلیکوپترها و آمبولانس‏های شخصی و دولتی، به شفاخانه‏ها 
منتقل می‏شوند. به‏گفته او، هنوز معلوم نیست روستاهای 
ولسوالی‏های »چوکی« و »نرگل« در ولایت کنر که به‏طور 
کامل تخریب شده‏اند، چقدر تلفات دارند؛ ولسوالی‏هایی با 
خانه‏هایی ساخته‏شده از گل و چوب که حالا فرو ریخته‏اند 
و ساکنانش زیر آوار مانده‏اند: »مردم درحال تلاش‏اند که 
در مناطق صعب‏العبور بتوانند کمک‏ها را به مردم برسانند. 
کمک‏ها از ایران و دیگر کشورها هم در حال رسیدن است.« 

بااین‏حال محدودیت‏های فرهنگی و قوانین زن‏ستیزانه 
طالبان، آسیب‏پذیری زنان را بیش‏ازپیش افزایش داده است؛ 
ولایت »کنر« اما بسیار محافظه‏کار است و به‏دلایل فرهنگی، 
احتمال دارد درمان زنان با تأخیر انجام شود. با محدودیت‏های 
اعمال‏شده از سوی طالبان، زنان دسترسی کمتری به خدمات 
حیاتی دارند و این موضوع آن‏ها را در شرایط پس از زلزله 
آسیب‏پذیرتر کرده است. مثل همان محدودیت‏ها و شرایطی 
که در زلزله سال ۱۴۰۲ در هرات وضعیت زنان را بسیار بغرنج 
کرد. فعالان حقوق زنان افغانستانی به »هم‏میهن« می‏گویند 
در بسیاری از مناطق کشور، زنان اجازه ندارند از خانه خارج 
شوند و همین محدودیت‏ها باعث‏شده است که بیشترین 
قربانیان زمین‏لرزه، زنان و کودکان باشند. به‏گفته این فعالان، 
از زمان وقوع زلزله، هیچ نیروی امدادگر زنی در مناطق 
آسیب‏دیده حضور نداشته است. زنان هنگام وقوع زمین‏لرزه 
در خانه‏های خود بودند؛ خانه‏هایی که از گل ساخته شده، 
فاقد ایمنی کافی‏اند و به‏سرعت فرو می‏ریزند و همین موضوع 
باعث گرفتارشدن آن‏ها زیر آوار شده است. محدودیت‏های 
فرهنگی و اجتماعی هم مانع از آن می‏‏شود که زنان بتوانند 
بدون همراهی یک‏مرد از خانه خارج شوند یا به مراکز درمانی 

دسترسی پیدا کنند. قوانین زن‏ستیزانه طالبان و هنجارهای 
مردسالارانه در جامعه، زنان را ملزم به همراهی یک محرم 

هنگام خروج از خانه می‏کند.
علاوه بر این، نبود دسترسی به امکانات بهداشتی ازجمله 
سرویس‏های بهداشتی و نوار بهداشتی در دوران پریود، 
مشکلات جدی جسمی و روانی برای زنان ایجاد کرده است. در 
بحران‏های قبلی هم زنان اغلب به این امکانات اولیه دسترسی 
نداشتند و فقدان آن‏ها باعث ناراحتی، شرمندگی و افزایش 
خطر ابتلا به بیماری‏های عفونی و مشکلات جسمی برای زنان 
آسیب‏دیده شده بود؛ مصائبی که به‏نظر می‏رسد این‏بار دامن‏گیر 

زنان مناطق آسیب‏دیده از زلزله چندروز پیش شود.

روایت بازماندگان �
عصر یکشنبه گذشته، ساکنان مناطق غرب ولایت 
»جلال‏آباد« شاهد فروریختن خانه‏هایشان در دل شب بودند. 
یکی از بازماندگان به‏نام صدیق‏الله به »آسوشیتدپرس« گفت: 
»نیمه زیر آوار مانده بودم و نمی‏توانستم بیرون بیایم.« او با صدای 
مهیبی از خواب پریده و خانواده‏اش را که در خواب بودند، جمع 
کرده و بیرون آورده است. اما او فقط توانست سه فرزندش را 
نجات دهد و پیش از آنکه باقی خانواده را بیرون بکشد، سقف 
بر سرش فرو ریخت: »همسر و دو پسرم مرده‏اند و پدرم، زخمی 
است و همراه من در بیمارستان بستری است. ما سه تا چهار 
ساعت زیر آوار گیر کرده بودیم تا اینکه مردم از مناطق دیگر آمدند 

و ما را بیرون کشیدند.«
»یوگیتا لیما‏ی«، خبرنگار بی‏بی‏سی و مستقر در جلال‏آباد 
افغانستان، نوشته مجروحان به تنها بیمارستان بزرگ شهر منتقل 
می‏شوند؛ بیمارستانی که حتی پیش از وقوع این فاجعه هم 
به‏شدت تحت‏فشار بود. او که سال گذشته به این بیمارستان 
رفته، نوشته است که در آن‏زمان هم این بیمارستان کاملًا فرسوده 
و پر از بیماران بوده و روزانه بیش از هزارنفر را درمان می‏کرده، اما 
حالا شرایط آن به هرج‏ومرج کشیده شده است. او با »میرزمان« 
دیدار کرده که پسر سه‏ساله‏اش، »نصیب‏الله« را به بیمارستان 
آورده بود. خواهر دوقلوی نصیب‏الله و برادر کوچکترش در 
زلزله جان باختند. میرزمان می‏گوید، خودش جنازه فرزندانش 
را از زیر آوار بیرون کشیده است: »هوا تاریک بود. هیچ نوری 
نبود. فردی چراغی به من داد و من با بیل و کلنگ شروع به 
کندن کردم. هیچ‏کس نبود کمک کند، چون همه آسیب دیده 
بودند. خیلی‏ها در روستای من مرده‏اند. بعضی هنوز زیر آوارند. 

خانواده‏های زیادی کامل از بین رفته‏اند.«
این خبرنگار، کودک دوساله‏ونیمه‏ای به‏نام »میوند« را دیده 
که دچار آسیب‏های جدی به سر و خونریزی شده است. عموی 
او، »خواط گل« می‏گوید، پیش از رسیدن به این بیمارستان 
از چندین درمانگاه دیگر بازگردانده شده بود: »می‏توانید 
وضعیت‏اش را ببینید. بسیار غم‏انگیز است. زلزله، مرگبار بود. 

می‏خواهم دکترها او را درمان کنند و نجات‏اش دهند.«

گاردین هم در گزارشی به‏نقل از یکی از بازماندگان این زلزله 
نوشته: »اینجا مزاردره در ولسوالی نرگل است. کل روستا ویران 
شده. کودکان و سالمندان زیر آوار مانده‏اند. ما به کمک فوری 
نیاز داریم.« بازمانده دیگری گفته: »ما به آمبولانس، دکتر و به 
همه‏چیز نیاز داریم تا زخمی‏ها را نجات دهیم و اجساد را بیرون 
بیاوریم.« در ولایت »کنر«، اجساد قربانیان ازجمله کودکان، 
در کفن‏های سفید پیچیده شدند و پس از نماز میت، به خاک 
سپرده شدند، درحالی‏که بالگردها مجروحان را به بیمارستان‏ها 

منتقل می‏کردند.
با تمام این روایت‏ها، خروج گسترده خبرنگاران بین‏المللی 
از افغانستان پس از بازگشت دوباره طالبان به حکمران، مانع 

اطلاع‏رسانی دقیق شده است.

نیاز فوری به کمک‏های بین‏المللی �
افغانستان که یکی از فقیرترین کشورهای جهان است، پس 
از روی‏کار آمدن طالبان، با فروپاشی اقتصادی مواجه شد، چهار 
سال پیاپی خشکسالی داشته، با بازگشت بیش از 2/3 میلیون 
مهاجر از ایران و پاکستان روبه‏روست و بنا بر گزارش »کمیته 
نجات بین‏المللی«، بیش از ۲۳ میلیون‏نفر در این کشور به 
کمک‏های بشردوستانه نیازمندند. این همان وضعیتی است که 
سازمان ملل به‏تازگی به آن گفته؛ »بحران بی‏سابقه گرسنگی«. 
حالا زلزله‏های مکرر در این سرزمین هم مزید بر علت شده؛ 
از زمان زمین‏لرزه اصلی در یکشنبه گذشته تاکنون، دست‏کم 
پنج پس‏لرزه با قدرت 4/5 تا 5/2 ریشتر در منطقه ثبت شده 
است. پس‏لرزه‏ها می‏توانند چندین‏روز ادامه یابند و گاه از 
زمین‏لرزه اصلی هم مخرب‏تر باشند. افغانستان به‏دلیل قرار 
گرفتن روی چندین گسل که محل تلاقی صفحه‏های تکتونیکی 
هند و اوراسیاست، به‏شدت در برابر زمین‏لرزه آسیب‏پذیر است. 
زمین‏های کوهستانی شرق کشور هم مستعد رانش زمین‏اند و 

عملیات امداد را دشوارتر می‏کنند.
آنطور که هفته پیش شبکه هشدار زودهنگام قحطی ـ که 
توسط آژانس توسعه بین‏المللی آمریکا ایجاد شده ـ گزارش 
داده، کاهش تولید محصولات کشاورزی در فصل‏های اول و 
دوم و کاهش درآمد دامداری، توانایی مردم برای ذخیره غذا برای 
زمستان را محدود کرده است. حالا زلزله، ولایت صعب‏العبور 
افغانستان را ویران کرده و مردم بیشتر از هر زمان دیگری نیازمند 
کمک‏اند؛ اما آمریکا که تا سال گذشته تقریباً نیمی از کمک‏های 
بشردوستانه افغانستان را تأمین می‏کرد براساس دستور دونالد 
ترامپ حدود 1/7 میلیارد دلار از این کمک‏ها را لغو کرده است. 
دولت او همچنین از بازگرداندن کمک‏های اضطراری غذایی به 

افغانستان خودداری کرده است.
»آنتونیو گوترش«، دبیرکل سازمان ملل اما اعلام کرده که 
تیمی از این نهاد در افغانستان مستقر شده است. چندین نهاد 
سازمان ملل ازجمله یونیسف، سازمان جهانی بهداشت، دفتر 
هماهنگی امور بشردوستانه و سازمان بین‏المللی مهاجرت هم 

 ترنم سیدی
عضو شبکه مشارکت 

سیاسی زنان 
افغانستان و فعال 

حقوق زنان: 
زنان در بسیاری 

از این مناطق هیچ 
اختیاری برای خروج 

از خانه ندارند و 
همین محدودیت 
باعث شده است 

که بیشترین قربانیان 
زلزله، زنان و کودکان 

باشند. این گروه‏ها 
در زمان زمین‏لرزه در 

خانه حضور داشتند 
و خانه‏های گلی که 

به‌سرعت فرو می‏ریزند 
و هیچ ایمنی ندارند، 

باعث گرفتارشدن 
آن‏ها زیر آوار شده 

است

خبرنگار گروه جامعه
الهه محمدی

زنان در  مناطق  زلزله‌زده اختیاری برای خروج از خانه ندارند و همین باعث شده  بیشترین قربانیان، زنان و کودکان باشند

پیگیری 
حادثه
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